
~ 

ANUL V. 
ABONAMENTUL: 

Pe un an . 28.- Cor. 
Pe jumătate a.n 14.- " 
re 3 luni . . . 7.- " 
Pe o lună . . 2.40 „ 

Pentru România el 
străinătate: 

Pe un an . . 40.-- franci. 
Telefon 
Nr. 750. 

pentru orae şi interurban 

A~P, __ Mercuri _ ~}21 Julie J~l?. Nr. 147. 
REDACTIA 

şi ADMINISTRATIA 
Strada. Zrinyi Nr.lfa. 

INSERl'IONILE 
se primesc la. admini-

straţie. 

Mu,Jtumite publice şi Loc· 
deschis costă şirul 20 fil. 
Manuscriptele nu se în-

na.poiază. 

Familia Brătianu în conducerea politicei Romaniei. finanţe d. Costinescu, împrietenit cu împătrita 
înţelegere, prin care oprelişte se intenţion~1 
păgubirea puterilor centrale, a pricinuit în
casărilor statului român un deficit de vre-o 
100 milioane lei şi a enervat proprietarii ro
mâni, dar afacerile financiare ale băncilor 
infloresc ca niciodată. financierii nu gă
sesc cuvinte potrivite de a lăuda binecu
vântarea ce a adus României (înţelege: băn
cile ·riomâneşti) situaţia actuală. Deci în acea
stă privinţă dispwiţia luată de d. Costinescu 
poate mulţumi şi pe Brătieni. Intr'o vreme 
înclinările necorecte ale dlui Costinescu erau 
o adevărată primejdie pentru unitatea parti
dului liberal român. A trebuit deci să se gă
sească modul de a-l împăca; d. 'Costinescu 
a fost îmblănzit prin aceea, că Dinu Bră
tianu a luat de soţie pe fiica dlui Costinescu. 
Adeseori în politica românească au rol im
portant a tari căsătorii". 

-Un articol al lui „Vossische Zeitung". -

Ziarul „ Vossiscl1e Zeit ung" primeşte următo

rul interesant articol dela trimisul său la Bucu
reşti, d. Rudolf Rotheit, despre actualul conducă
tor politic al României: 

„Primul-ministru d. Ionel Brătianu înţe
lege mai bine decât orioare bărbat de. stat în 
viată arta de a înmulţi vorbele dar a nu spune 
nimic. El e ca'Pabi'l să discute ore întregi (în 
oaz dacă nu "poate scăpa de vizita 'Cliplomaţilor 
cari grăbesc la el pentru a-l câştiga), dar de
părtându-se din camera primului-ministru, a
ceştia cu nimic nu au devenit mai înţelepţi, 
decât câind i-au trecut pragul casei. In ches
!tiiil'e hotărâtoare ale politicei externe d. /. 
Brătianu nu comunică nici cu însuş colegii lui 
din guvern. Nominal un alt ministru rezolvă 
afacerile externe, dar în realitate toate firele 
importante sunt în mânile dlui I. Brătianu şi 
a regelui Ferdinand. Tot aceasta este situaţia 
şi în vecina Bulgaria, unde, asemenea, domni
torul: ţarul Ferdinand şi primul său ministru: 
d. Radoslavof, lucrează exclutând orice pu
blicitate în chestiile politicei externe. 

D. Ionel Brătianu trăieşte o viaţă simplă, 
da:r bine or-donată. Se scoală dimineaţa la 
orele 8, rezolvă afacerile curente, în public 
aproape nu se arată de loc, .refuză orice învi
fare pentru distracţii de noaptea; întâmple-se 
ori-oe, seara la orele 1 O îl găseşti în pat. El 
poare durmi liniştit, căci fraţii veghează dea
sup.ra căpătâiului lui şi asupra afacerilor statu
lui. Fraţii Brătianu: Ionel, Dina şi Vintilă, au 
moştenit (?) statul român dela tatăl lor, dela 
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Rănitul. 
Căzu pe pusta frământată 'n sânge, 
Căzu rănit de moarte,. - ( 
Gândindu-se la mama care-l plânge, 
La turmele-I de ol, ce-i sunt departe". 

Căzu coptlul muntilor, căzu 
ln iarba roşe ca atâţi de-ai lui; 
Carl au murit de-atât omor sătul, 
Cum moare el acu ••••• 

ln vaerele-atâtor camerazl, 
Moare tăcând al culmilor volnic .... 
Moare ca 'n umbra codrilor de brazi 
Şi nu-i mal cere bietei vieti nimic." 

De-odată, cu puterile lui toate, 
Se mişcă, se ridică 'ncet pe coate 
Şi stă aşa îngândurat privind, 
Insângeratul soare in apo:;"" 

Cu capul luminat de-un calm nespus, 
ln pulberea solară-acest cioban, 
Pare-un superb legionar roman!.". 

A. COTRUŞ. 

cel mai mare bărbat de stat al României re
înviate. 

Bătrânul Brătianu fusese şi :prim-ministru 
al regelui Ca.rol; el a condus afacerile statului 
şi în timpul răsboiului ruso-turc, când a fost 
silit să simtă durerea ca Rusia să răsplă
tească sprijjnul credincios al României prin 
răpirea Basarabiei. Deci nici din acest motiv 
nu se poate presupune despre familia Bră
tianu că ar cultiva sentimente rusofile. 

Se vorbeşte în România, că unde se gă
seşte un Lahovary aoolo e partidul conser
vator. Tot aşa numele Brătianu s'a contopit 
cu liberalismul. Brătienii sunt stăpânii şi diri
guitorii partidului liberal, iar fi.indcă acest 
partid este singuru'l care e strâns solidar şi 
care ţine searnă de interesele naţionale şi e
conomice: totodată el este şi partidul între
gei Românii. Ei aveau mfluintă hotărâtoare 
şi pe vremea când era la putere partidul con
servator. De altfel despre partidul conserva
-tor e notoriu, că acesta ·pururea se disolvă, 
se desface în fracţiuni, dupăcum s'a îllltâmplat 
·aceasta-îrt .titnpuf mai' rocert!f"desfă~ându-se în 
grupuri sub conducerea dlui Marghiloman şi 
a d'lui Filipescu. 

Dinn şi Vintilă Brătianu, fraţii primului
ministru, stau în fruntea celor mai mari insti
tuţii financiare române. 

Aceste bănci, au în ţară numeroase filiale 
prin cari Dinu şi Vintilă Brătianu au în mâ
nile lor îmreagă viaţa economică a ţărei". 

Opreliştea exportului dată de ministrul de 

Evacuarea răniţilor în răsboi. 

- Un sistem practic Inventat de un sublocote
nent român • ....:.. 

.-
Tot la acest loc amintim că ziarele bucu

reştene Teproduc, în numerile de ieri, urmă
torul pasaj din artioolul de fond al lui „Echo 
de Paris": 

„După calculele omeneşti România se va 
decide pentru intrarea în acţiune după termi
narea secerişului. fnsă în nici un caz nu e per
mis să fim prea optimişti şi să ne lăsăm legă-

-naţi în iluziuni. Cel mai potrivit mijloc pentru 
ca să putem convinge o ţară care oscilează 
despre necesitatea ataşărei ei către noi este, 
să fim puternici''. 

Ziarul german „Frankfurter Zeitung" în
tr'un retcent articol .revine asupra obligamen
telor pe car·i i-le impune României conven
ţi ooea cu puterile centrale. 

„România, scrie „Frankfurter Zeitung!!, 

Din cauza strânsei legături ce există între 
tactica combatantă şi cea sanitară, în multe 
campanii, izbânda s'a căpătat în urma bunei 
functionări a serviciului sanitar· In campania 
din 1912-1913, s'au văzut cazuri, când rănitii 

O problemă care deşi părea rezolvită prin şi bolnavii mai greu atinşi, au murit înainte de 
\măsurile luate din partea serviciului sanitar a li se putea da un prim ajutor medical. 
militar, în urma răsboaielor de până acum, se Când apropierea inamicului \începe a se 
prezintă totuş cu multe neajunsuri în fata noui- semnala după marşurr lungi şi obositoare; 
lor dispozitiuni şi modificări ale tacticei în ac- când fortamente vom avea oameni- căzuti din 
tualul răsboiu. diferite rrwtive; să ne gândim cum aceşti oa-

In această privinţă credem interesant să meni vor putea fi duşi la locul de căutare de 
dăm oarecari detalii asupra unei inventiuni spe- aceeaş stare fizică, prin mijloacele de cari dis
ciale datorită unui sublocotenent român. punem? Această targă mobilă, urmând acelas 

D. sublocotenent Oh. AureUu Ionescu din scop, prin mijloacele de cari dispune, poate fi 
reg. Cantemir nr. 12, Bârlad (România), în ur- întrebuintată în cele mai bune conditiuni cu 
ma mai multor experiente, a construit şi pro- oameni chiar străini de acest serviciu, neavând 
pus un model de targă, care întrebuintată de nevoie de multă practică. 
serviciul sanitar militar în răsboiu, prin pro- In urma răsboiului din 1912-1913, s'a con
prietătile sale, va ajunge să-şi atingă scopul în- statat că dacă mijloacele de evacuare ale ră
lăturând piedecile de până acum. nitilor ar fi fost suficiente se putea scăpa dela 

Prin întrebuintarea acestei tărgi pe câmpul moarte 30-40 la sută din rănit! şi bolnavi. 
de luptă se ajunge de a se face o mare econo- Comisiunea turcă trimisă pe câmpul de 
mie de oameni în ce priveşte functionarea ei, răsboiu pentru a judeca cauzele înfrângerii, e
precum şi a scurta din timpul atât de insuficient numără printre altele şi insuficienta mijloacelor 
mijloacelor de cari dispuneam până acum. de transport al rănitilor la şi dela posturile 

Tanrn propusă de d. sublocotenent Aureliu de prim ajutor. 
Ionescu.este pusă pe roate şi prezintă avanta-
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In organizarea unui serviciu~ trebuind ~ s~ 
giul de a putea fi adaptată la orice mijloc de tinea seamă de natura teatrului de operatmm, 
tractiune. . . . serviciul va trebui să dispună tot de atâtea 
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ar fi obligată să permită transporturile noa
stre de arme şi muniţiuni. Germania pretinde 

·- României să ia o hotărâre, care însă îi va fi 
dictată de interesele ei binepricepute". 

Din Bulgaria. 
Intre Turcia şi Bulgaria. - Pressa bulgară ata
că pe Sârbi. - Acordul turco-bulgar este o 

surpriză rezervată de Germania. 

- Comunicare particulară. -

Sofia, 18 Iulie 1915. 
Chestiunea trat.ativelor turco-bulgare tur

bură actualmente cel mai mult opinia publică 
de aici. Această chestiune se urmăreşte cu 
deosebit interes şi afară de granitele bulgare. 

„Balkanska Posta' spune: 
,,Alaltăieri seară s'a răspândit în capitală 

versiunea. că de 3-4 zile în Adrianopol, s'ar ii 
concentrat o armată de 30,000 oameni. ln opo
zitie cu această versiune am primit din Con
stantinopol o scrisoare în care se spune: 

Aici s'au primit informatii că toate forturile 
betonate din Adrianopol se dărâmă cu dinamită 
şi că se distrug chiar şi firele electrice cari lea
gă aceste forturi. 

In unele cercuri diplomatice străine în So
fia se socoteşte că e foarte probabil ca între 
guvernul bulgar şi Sublima Poartă să se tra
teze dărâmarea forturilor dela Adrianopol şi 
cedarea oraşelor Svilen (Lozengrad). Dimotika, 
Keşan şi atele. ln aceleaşi cercuri nu se ascunde 
însă, că Sublima Poartă, s'ar acorda să cedeze 
tot Adrianopolul numai în cazul unui răsboiu 
nefast. 

Asupra acestei chestiuni „Dnevnik" spune: 
„lmprejurul tratativelor turco-bulgare se răs
pândesc tot felul de svonuri, cari au ca tintă de 
a produce agitatii sau de a da nădejdii exage
rate. Pe baza unor informatiuni luate din sor
gintele cele mai sigure, putem spune, că după 
diferitele faze prin cari au trecut tratativele, 
faza în care se găsesc actualmente aceste tra
tative e aproape de a da rezutate pozitive. 

Punctul mort, în care se găseau tratativele 
acuma câtva timp, se datorau între altele moi -
tei lui Von Leiptziger, ataşatul militar german 
din Contantinopol, care asista din partea Ger
maniei la tratative cât şi succeselor germane 
din Galitia. 

Turcia relativ la Bulgaria, ca Ungaria re
lativ la România, au arătat la acel moment oa- t 
recare rea vointă pentru cedări şi concesiuni. In 
urmă, această rea voinţă sub influenta necesi-
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mijloace deosebite după felul şi forma tere
nului. 

Prin faptul că bătăliile moderne sunt ca
racterizate prin fronturi foarte întinse precum 
şi de o lungă durată, reiese nevoia întrebuin
tărei unui singur mijloc adoptabil în toate a-
ceste împrejurări. · 

In 1904, în răsboiul ruso-japonez, s'au vă
zut cazuri când spitalele de campanie se gă
sesc la 10-15 klm. înapoi. Ce putea să facă 
brancardierii şi ambulantele de cari dispuneau? 
La împresurarea dela Ucanton, s'au întrebuin
tat companii! întregi pentru a transporta în 
spate pe răniti. In acel timp, oare, nu ar fi avut 
rol acele companii? Dar numărul de răniti dela 
inamic? 

Dacă în 1912, Sârbii, Grecii şi mai ales 
Bulgarii, se găseau din toate punctele de ve
dere, bine organizaţi şi cu toate acestea s'au 
văzut cazuri când rănitii mureau pe câmp în
nainte de a fi găsiţi de antenele serviciului sa
nitar sau, când parte din aceşti răni-ti duşi fiind 
la posturile de prim ajutor se constata că ră
nile lor erau pline de viermi. 

· Campaniile cunoscute până în prezent, 
ne-au dat la Iveală diferite mijloace improvi
zate. Jmpreiurările însă, la anumite date, ne fac 
să uităm ce ne poate fi de folos, rămânând,a
tunci numai cu mijloacele de cari putem dis
pune. 

In răsboiul actual, am văzut marele serviciu 
adus de trăsuri de genul celei alcătuită de d· 
sublocotenent Aureliu Ionescu, deşi cu un a-

.„ROMANUL.,, 

tătei, s'a transformat într'un senz favorabil pen
tru noi. 

Acordul urmăreşte de a satisface, înainte 
de toate interesele noastre economice în pă
mânturile noui. Dacă tripla-înţelegere ţinteşte 
de a satisface interesele noastre şi sub alt ra
part, e altă chestiune, asupra căreia nu se poate 
vorbi încă. 

Trebuie să se spue, însă, C'ă prin acest a
cord Bulgaria nu-şi leagă mânile relativ la Tur
cia. Dacă şi de acum înainteT!u vom întreprinde 
nici o acţiune contra Turcilor. asta se va da
tori, declaraţiei guvernului, făcută încă la înce
putul răsboiului şi menţinută până acuma, că 
Bulgaria va păstra strictă şi leală neutralitate, 
atât faţă de Turcia cât şi către toate celelalte 
state vecine. 

O persoană sus pusă din diplomaţia străină 
ne-a spus asupra tratativelor cu Turcia: „Azi, 
mâne, şi poimâne Bulgaria trece prin momente 
c.lecisive. Acuma e t,impul de a se aminti şi de 
a se extrage exacta explicaţie a telegramei îm
păratului german către sora sa (regina Greciei) 
că în scurt timp pregăteşte o surpriză nouă tri
plei-înţelegeri. Nu rămâne îndoială, că sub vor
bele: „Nouă surpriză triplei-înţelegeri", împă
ratul întelegea acordul turco-bulgar. 

Sunte asemenea interesante vorbele unui di
plomat turc asupra aceleiaşi chestii: „Noi facem 
mari concesiuni Bulgariei. Dar Bulgaria cere 
mult, şi dacă noi suntem siliţi acuma să satis
facem cererile ei, asta poate sluji pe viitor ca 
precedent, ca să ne luăm îndărăt tot, sau parte 
din ceeace vom cfa acuma." 

Diplomatul uită că ceeace cere Bulgaria e 
câştigat de dânsa şi ·îi fusese recunoscut la 
Londra. 

Pe când „Balkanska Posta" spune, că se 
vorbeşte că chiar au·torHăHle se golesc la Adria
nopol, „Dnevnik" scrie că voiajorii sositi de 
acolo, spun contrarUil de tot. Turcii ar continua 
de a aglomera armată din Smyrna şi întăresc 
garnizoana din Adrianopol. 

„Mir", ziar naturalist: 
„Trn<tativele cu Turci.a sunt de fapt oprite. 

Poarta, în acord cu aliaţii ei .Oermani, a expri
mat di.'Spoziţia de a iace .concesiuni teritoriale, 
numai daică Bulgaria se aUpeşte de alianţa tur
co-germană. Nici un guvern bulgar, nu ar con
simţi La astfel de cood.itii". 

„Utro" spune: 
,,Se anu·nţă din Petrograd: Reprezentanţii 

trÎJplei-înţelegeri au decfarat zilele astea', guver
nulwi bulgar, că î.n nici un caz, nu vor da con
simtământul lor, ca Bu·lgaria, într'o formă sau 
în alta. să ocupe o parte din teritorii:le car.i a
partiin Serbiei, fiiin:dcă asta iar învenina raipor
tur1ile sârbo-bulgare şi ar provoca din partea 

vantaj mult mai redus; motociclete, side-care 
în Anglia, targa purtată de biciclişti în Austro
Ungaria, cărutele purtate de câni în Franta şi 
Belgia. · 

Trăsura-targă propusă de d. sublocotenent 
Aureliu Ionescu, poate aduce pe răniti distante 
mult mai mari ca 2 klm. (targa Percy) între
buintând numai a 5-a parte din personalul tăr
gilor actuale. 

In lipsă de alt mijloc de tractiune ca bici
clete, motociclete, automobile, cărute, cai boi, 
câni, etc., la cari ea se poate adapta, trăsura 
targă poate fi purtată de un singur om având 
unul sau doi răniti în ea şi pe orice fel de te
ren. Se pot lega chiar mai multe una de alta 
formând astfel convoiuri de câte 10-15, la 
care 2 oameni sunt suficienti pentru a le trans
porta şi îngriji de răniţi pe timpul mersului. 
Brancardierii targei Percy pot mânui cu mai 
multă uşurintă trăsura targă. Trăsura se poate 
adapta si pe vreme de iarnă, punându-se pc 
tălpi-. fiind prevăzute cu arcuri, transportul se 
face foarte bine pentru bolnav. 

Pe vreme rea, pentru a feri pe rănit de 
ploaie, praf sau vânt trăsura se acopere întin
zând pânza ce are ca acoperiş, 

Experientele ce s'au făcut cu această tră
sură targă, au dat rezultate bune şi practice. 

„V .'' 

, 

Mercurii, 21 luJ,ie 1915. 

Serbiei demersuri, cari ar îndepărta-o dela pro
b!ema. care îi stă în faţă, în raPort cu operatiu
mle et contra iAustro--Ungariei". 

Iată ce scrie „Mir" în iarticoluJ său de fond 
sub titlul „Tratativele": 

,.Nu e încq nici un semn că se poate ajunge 
la un acord intre B1Ugaria şi tripla-înţelegere. 
Cauzele acestui calm sunt mai multe. 

Nu e .nici o îruloială că dacă tratativele ar 
fi fost începute într' o altă fază a răsboiului ar 
fi mers mult mai repede. Tot asemenea ~ e 
îndoialii, că dacă ar fi existat mai multă în
credere între părţi ar fi mers iarăş mai repede. 

Dar cauza principală a nesuccesului se da
toreşte .unei alte wicini, care operează egal 
pentru tpaţe statele de sud-est din Europa, ră
mase pana acuma neutrale. $i această cauză 
merită de a fi examinată în particuia,J, f iirulcă 
într'.însa se ascwule complicaţiile problemei bal
camce. 

Tripla-înfelegere, care cheamă în ajutor 
~latele neut~ale, Jace asta în numele dreptăţii. 
m nur~iele libertatii şi independenţii interna(io
nal_e, i~ numele principiilor naţionalităţilor, al, 
wi!unei ~cestor naţionalităţi, în numele viitoa
rei lungi, dacă nu veşnicei păci. 

$i în Balcani, puterile înţelegerei doresc să 
s~ stin.gă animozităţile interne de până acuma şi 
sa se ~nstaleze cele mai amicale raporturi, dacă 
nu_ c~iar rapo.~turi de alianţă între Bulgari, 
Sarbz, Greci şi Români. Dânşii urmează de a 
sta. pe această bază în toate încercările de tira
tat1ve. 

Lo: le-a fost şţ le esţe contrariu chiar gân
dll!- . ca ar putea 1sbucm un nou răsboiu între 
nuci/ev sta~e balcanice în legătură cu criza ge
nerala. f!.an_sele fac cele mai mari sforţări pen
tr!!. a caş,,t1ga to_,tdeOdfliă pe tvoti balcanicii şi 
sa-1 pue m lupta umar la umar contra inami
culw c?znu.n: ~~um~nia şi Serbia contra Austro
Ungarze!, Grecia şi Bulgaria contra Turciei. 

Pi:sa P~ această bază problema triplei-înte
~egeri, ~~vm~ to~:te complicată, dacă nu chiar 
msolubzl~ . . Şi d1f ~cultăţile se ivesc principal
mente drn ~ntransigenţa balcanicilor între dânşii. 

f!ulgarza ~u poate porni într'un alt răsboiu, 
d~ mt va-fi s__i~rrră, -ro trata:trtl dm--Btteureşti - -
~ fi ruP,.t, ca da!fsa va avea posibilitatea de a se 
instala m g~amtele cari i-au fost recunoscute 
la tratatul dm Lorulra, de conf erinfa din Petro
gra4_, de ~ra~atul cu Sârbii, din 1912 şi de si
tuaţia creiata după răsboiul cu Turcii. $i după 
t~at_e sem'!e?~ se pare că nici S4f'bii, nici Grecii, 
mcz Romanu nu sunt dispuşi să facă concesii. 
pe:zt.r'! a se repara nedreptatea din 1913, fnde
p~uuta V asupra .Bu!garilor la Bucureşti, a cărui 
d1.rec~a consecinţa a fost şi tratatul din- Con
s~animopol. , Propunerile exacte pe cari le-au 
facut tnpla-mtelegere Bulgariei nu ne sunt cu
noscute,, precum vpâ~ă acuma de ·curând, (nână 
ce nu sau destammt dela Berlin) nu ne erau 
cunoscute interogările guvernului b1dgar. 
D~ ad~itârulv că informaţiile din Berlin dau 

f!Prox1m!1ţ1v, daca nu exact, după cum spun unii, 
m!erog~rile bulg_are, noi, lesne vom înţelege, 
ca dupa aceste zntrebări principalul subiect de 
~ratat. sunţ raporturile şi chestiunile litigioase 
intre Serbia, Grecia şi România de o parte şi 
Bulgaria de alta. 

· Oricine se poate, deci, întreba: se poate ca 
Bul2aria să Intre în actiune mai înainte de a se 
re2ula aceste chestiuni intre balcanici? 

1Trebule să recunoaştem că Românii se ara
tă mai mult aplecat! la o intele2ere. 

Poate s'ă nu fie sinceri, asta e altă chestie. 
Dar in ori ce caz, până acuma dânşii nu au 

protestat în contra concesiunilor către Bulga
ria, după cum fac Sârbii şi Grecii. 

Aceştia din urmă au mers rpâ.nă a nega orice ·
importamţă Bu.Jgmiei în răsboillll aduail. Dânşii 
scriu mereu, că şi fără Bulgari.a se va termina 
totul şti îşi pennH de a imputa întelegerei, că 
ne rătsfată adresându-se nouă. pentru coope
rare. 

Lozinca lor e: „nid o palmă de pământ rBul
garHor din ace·Je teritorii, I.a cari dânşii pretind, 
şi -cari sunt ad sub d0'!11i111atia .sârbă ş.i greacă". 

iSe ştie că Grecii au .cerui aliatiilor să sco
boare la Solon sau KaiV'a!la o armată de 300.000 
oameni, oare împreună cu cea grecească .să 
treacă prin Bwlgaria nouă şi atunci să meargă 
să se lupte cu Turcii. 



rMercuri, 21 Iulie 1915. 

După cum suntem informaţi, puterile triiplei
intelegeri nu au .pierdut încă speranţa de a câ
ştiga .cooperarea balcainicilor printr'o înţele
gere favorabj.Jă icu dânşii toţi. 

Desigur că dânşii 111u vor întreprinde nimica 
înainte de întrunirea camerei grece şi de a se 

1 vedea cine va lua cârma. 
iSe prevede că nici după asta, trafativele nu 

vor merge mai repede, fiindcă puterile întele
gerei sunt .deci·se de a profita de cooperarea 
noastră cu condiţie că se va evita u111 răsboi 
intre bakanici. 

Mai curând ne putem aştopta, oa dânşi.i să 
facă un ges.t cu mâna şi să părăsească pe toti 
ba!Loanicii, căutând a biruJ cu fortele proprii, 
căci şi aşa răsboiul se răsfrâlnge pe toate fron-
turile". St. 

t Protopo~ul Iuliu V. Montani. 

O scurtă telegramă di:n Zlatna ne aduce la 
cunoştintă, că ieri, Lun.i, ln 19 c. a încetat din 
viată, în Cluj, vredni.cul protopop gr.-cat. al 
Z,Jatnei, Iuliu V. Montani, tatăl fostului nostru 
coleg de redactie d. Ioan Montani, oare de pre
zent se af1Iă pe câmpul de luptă. 

In măcelul ăsta îngrozitor, unde moarte/a e 
aşa de obidnuită. s'a.r părea că nu ne-ar mai 
atinge moartea nici unui om. Cu toate astea 
moartea si.ngmaticilor, pe cari i-am cunoscut 
şi de viata 'Cărora e legat u111 intervail de vremi 
maii frumoase, ne atinge aşa de greu. 

Cu protopopul Iuliu V. Montani se 
stinge un om ail zilelor mai bu111e, un bărbat di
stins, care a luait parte la toate mişicările cultu
na:Je româneşti, Ull1 român în cel mai superb în
\eles al cuvântului, un suflet frumos ca muntii 
fermecători, ca regiunile neaisemănate î111 cari 
s'a născut, în cari a trăFt şi .Pe cari le-a iubit, 
cum a ,iubit neamul acesta încercat, sulfiletu'l lui 
mare şi do.inele lui. . 

Trimitem cele mai adânci condoleante întri
statei familJi.i, iar ,iubitului nostru fost coleg de 
redactie d. Ion Montani, care nu va putea pe
trece mâine. Mercu.ri, 1la odihna de veoi pe iubitul 
său părinte, ii trimitem acolo departe, pe oâm
p.u1 datoriei, cele mai ca1de cuvinte de mân
găere !.„ 

Pe frontul de răsării. 
'B11cureştl, 18 Iulie. 

Pentru primaoară, după multe luni consta
tăm o stagnare pe toate fronturile. Chiar acolo 
unde operatiunile au fost extrem de active în Maiu 
şi Iunie, în Galitia şi apoi în Polonia meridională, 
acum domneşte liniştea. 

Ruşii în ceasul al unsprezecelea au concentrat 
desigur puternice rezerve între Krasnik şi Lublin, 
şi se silesq, ISă inaugureze mădar răsbcţul de 
tranşee, dacă nu-i posibilă o ofensivă. Pe de altă 
parte, dela I Maiu la IO Iulie armatele germane, 
cari au înaintat aproape 300 klm., deci cam 5 klm. 
pe zi y compris durata marilor lupte, simt nevoie 
să-şi organizeze etapele şi probabil să aducă pe 
frontul lor artileria grea trebuitoare. Oricum, co
municatele de astăzi anuntă că situatia este sta
tionară în Galitia şi în Polonia. Trupele austro-un
gare ocupă înălţimile dela nord de Krasnik; iar 
Ruşii stau în fata Lublinului. E imposibil de pre
văzut cât timp va trece până când vor începe o
peratiile dintr'o parte sau din alta, suspendate 
pentru moment. 

Pe linia Bugului A~1stro-Ungarli au luat un 
punct de sprijin lângă Derewlany; la frontiera Ba
sarabiei, unde au fost ciocniri violente în ultimul 
timp, acum nu se observă nici o schimbare în po
zitiile beligerantilor. Ruşii au cerut şi au obţinut 
•.m armistiţiu pentru îngroparea cadavrelor. La 
nord, la Suvalchi-Kalvaria, Germanii au ocupat 
câteva poziţiuni inamice, înaintând frontul cu 4 
klm. 

Generalul R.uski care era în concediu de sănă
tate de primăvară - se spune c'au fost neînte
legeri între dânsul şi marele duce Nicolae - a 

fost numit comandant en chef al armatei de nord
est: unii cred că va primi ti tiui de vice-generalism. 

Osoviet, fortăreaţa rusă care încheie calea fe
rată spre Bielostok, _este bombardată de Ger

mani. 
Agiul valorilor ·ruseşti pe .pijata Londrei 40 

la sută. 
Din Berlin se anunţă că Germanii au pus mine 

la intrarea radei Archangelsck şi că într'o săptă
mână s'au scufundat 4 vapoare străine. 

O înţelegere anglo-rusă pentru 
împărţirea Orientului. 

Semnalăm cu titlu de curiozitate un arti
col publicat în „Miinchener Neueste Nachrich
ten" de către contele Monts, fost ambasador 
german la Roma. 

El relevează existenţa unei înţelegeri an
glo-ruse, prin care Orientul învecinat e îm
flărţit în două jumăfă(i. Rusia ar avea mânile 
libere în Balcani, Galiţia, Ungaria, Marea
Neagră, care ar ajunge mare clausum, şi ri
dicarea internaţionalizărei gurilor Dunării, şi 
Armenia. 

Anglia primeşte insulele de lângă Darda
nele şi-şi lărgeşte imperiul egiptean. 

Lăsăm autorului răspunderea informaţii
lor. 

Pe de o parte „Frankfurter Zeitung" a
bundă în acelaş senz şi se ridică cu acest pri
lej împotriva interpretării de către România 
a angajamentelor sale cu puterile centrale. 

Pe de altă parte „Popol'o d'ltalia" con
firmă existenţa unui tratat anglo-franco-rus, 
după care, în caz de victorie, singură Rusia 
ar avea dreptul să întreţină o flotă în Marea 
Neagră şi să stăpânească Constantinopolul şi 
Marea de Marmara. ' 

.. Un asemenea tratat, spune „Popolo d'Ita
lia" se îndreaptă împotriva intereselor Italiei. 

Răsboiul. 
Tele2rame oilctale. 

Biroul telegrafic ungar ne trimite spre pu.bli
care următoarele telegrame oficiale: 

Budapesta, 19 Iulie. - Se comunică dela cartierul 
general: 

Pe frontul rusesc: Ofensiva aliatilor în Polonia şi 
în Wolhynia a continuat ieri. La apus de Vistula şi Ia 
Ilzanka luptăm. La apus de liza, trupele austro-ungare 
au ocupat câteva poziţiuni inamice. 

Pc înăltimile ce se ridică la apus de Krasnostow, 
trupele germane dând lupte grele, au înaintat victo
rioase. Alăturându-se la fortele germane între Skier
biesow şi Graboviet regimente austro-ungare au des
chis în lupte violente drumul prin Wolicau spre pozitiu
nile înălţate ale inamicului. Aci am capturat 3000 pri
sonieri. La miazănoapte-răsărit şi la mla.zăzi-răsărit 
dela Sokal, landwehrul din Moravia, Silezia şi Galiţia 

occidentală au pus piciorul pe tărmul de răsărit al Bu
gului. Fortele noastre, cari stau sub comanda genera
lului de cavalerie Kirchbach au capturat aci 12 ofiţeri 

şi 1600 soldaţi de rând şi 5 mitraliere. Succesele cari 
le-au reportat astfel aliaţii în 18 c. pe întreg frontul, 
an clătinat puterea de rezistentă a inamicului. Cu toate 
cii Ruşii au dus în luptă în zilele din urmă toate întă
ririle, ce şi Ic-au putut câştiga, n'au fost în stare să 
se mai mentină şi în noaptea spre 19 a lunci c. au în
ceput să se retragă pe întreg frontul, cedând câmpul 
de luptă armatelor aliate victorioase. In Galiţia orien
tală situaţia în .general nu s'a .schimbat. Frontul dela 
Nistru a fost numai dela Zaleszyk în jos tlnta unor re
petite atacuri îndârjite ale inamicului. Rusii au avan
sat în 7-8 rânduri. Rândul dintâi era la aparentă ne
armat şi par'că ar fi dorit să se predele, s'au apropiat 
cu mânile ridicate. Atacul inamic s'a prăbuşit în focul 
nostru cu pierderi îngrozitoare. De sine se înţelege, că, 
după cum o vom fnce şi în viitor în împrejurări si
milare, am împuşcat şi asupra asaltatorilor la apa
rentă nearmaţi. 

Par. 9. 

Pe frontul Italian: In cireumscriptla Gorizlel s'au 
început ieri lupte mai mari. Artileria italiană a deschi.'> 
ieri des de dimineaţfl focul din tunuri de calibru dife
rit împotriva mari::inei platoului f')oberdo şi a capului 
de pod dela Oorizia. Violenta focului artileriei si-a a
tins culmea la amiazi, când o puternică infanterie a por
nit atacul împotriva marginei platoului, pe întreagă în
tinderea ei. Trupelor noastre le-a reuşit în lupte în
dârjite, cari au continuat şi noaptea si de multeori s'au 
dat chiar piept la piept, să îi respingă pretutindeni pe 
Italieni, cari au pătruns în unele locuri până la tran
şeele noastre anterioare. 

Mortierele noastre au redus la tăcere 5 baterii 
grele. Azi dimineată, lupta a prins din nou putere. Şi 

de data aceasta am respins avansările izolate ale ina
micului împotriva podului dela Gorizia. La Isonzo de 
mijloc, în regiunea Krnului şi pe frontiera Carintiel am 
desfăsorat o actiune de artilerie împotriva inamicului, 
care a dat în parte atacuri şi noaptea. In regiunea 
frontierei tiroleze am respins atacul mai multor ba
talioane, întreprins la miazănoapte-răsărit dela şeaua 

de munte Kreutzberg, împotriva poziţiunilor noastre 
de pe coama de munte Eisenreich, pe vârful de munte 
Pfann şi pe muntele Pilmoor. In regiunea Schlodter· 
bach un detaşament mai slab al nostru a părăsit PO· 
zitiunea avansată ce o deţinea. In Tirolul de miazăzi 
luptele continuă. Mai cu seamă merită laudă apărătorii 
fortificaţiilor noastre de frontieră, cari rezistă pe para
petele de apărare cu eroism focului inamic. 

Evenimente maritime: Ieri dimineata s'au arătat în 
faţa Raguzei, Vechio şi Gravosa, în total 8 crucişă

toare şi 12 torpiloare italiene, cari au deschis focul im· 
potriva liniei ferate, a gării din Gravosa şi a câtorva 
localităţi, precum şi împotriva înăltimilor dela Ragusa 
şi Vechio. S'au dat cam Ia 1000 de împuşcături. Au 
fost stricate putin câteva edificii particulare. Pagubă 
în oameni nu s'a pricinuit. N'am avut nici răniţi. Tor
pilarea anuntată a vasului „Giuseppe Garibaldi" s'a 
întâmplat la orele 5 şi 45 minute dimineaţa, când es
cadra italiană a părăsit în grabă apele litoralului no-
stru. 

• 
Berlin, 19 'Julie. - Se comunică dela marele cartier 

general: 
Pe frontul occidental: In regiunea Souchez, unde ziua 

a trecut relativ în linişte, noaptea s'a desfăşurat o ac
ţiune mai vie. Atacul Francezilor întreprins împotriva 
Souchezului !'am respins. Atacurile inamice întreprinse 
de aci spre miazănoapte au fost împiedecate de focul 
nostru. Pe frontul dintre Oise şi Argonni s'au dat lupte 
vii de artilerie şi cu minele. In Argoni inamicul a în
JCercat atacuri slabe, fără ~nportanţă. Pe înălţimile 
Meuse, ia miazăzi-apus dela Les Eparges şi dela Tran
chee lupta continuă alternativ. Trupele noastre au pier
dut din nou avantaiiile mici locale cari le-a câştigat în 
17 c. Am capturat 3 ofitcri şi 300 soldati ăe rând. 

Pe frontul oriental: T.rua>ele gel"lllane au ocuipat 
TychlLlil şi Schluse. Am ocupat Windau. Urmărind ·Pe 

ina:micul bătut la Alt-Antz .am ajuns ieri 'În Hofzum
berg, iar în regiunea ce se întinde la miazănoapte, la 
apus de Mitau inarniioul deţine. o poziţiune cons.truită 
prealabil. La răsărit de Popeliany şi Kurschany stăm în 
luptă. Intre Pissa şi Skva Ruşii au părăsit pozitiile cari 
le-am \Spart multiplu, şi s'au retras spre Narew. Tru
pele de irezervişti şi landwehr, cari luptă aci au re
pu;rtat tn z.ile1e din urmă IJ)res.taţiuni stră.ludte tn o 
regiu·ne .mlăştin-0asă şi !Păduroasă, favorabilă 1n toaoo 
direcţiile rezistentei inamice. Armata generalului Gall
witz a .oontinuat să ·înainteze. A.ceasta a.rmată se gll
seş.te ~n ~ntregime, fa miazăzi-aipus dela Ostrolenka
N owogeorgiew.sk, pe linia Narew, unde Rusii n'au gă
sit a11ăra.re tn fo.rtificatille lor şi eapurile de .pod ei fe 
retira.g deja dincolo de Nar.ew. Numărul prisoniarilor 
a sporit a.ci la 101 ofiteri şi 28.760 solidati de rll.nrl. In 
Polonia şi Ia a11us de Vistula şi Pilita Ruşii continuă să 
se retragă. 

Pe frontul sudorlental: liJJamkul, l])e care l-a bătut 
în 17 Iulie în regiunea la miazăzi-a.pus dela Silmo 
armata c-0nclusă de ·colonel-geneira1lul W oyrsc.h, încerurcă 
să puie st.avilă .urmărnrei în pozitiuni pren.lahil con
struite dincolo de Ilzanka. Poziţiunile anterioare ale 
inamicului le-a. ocuvat în.că ieri du'J)ă a.meazi cu asa.lt 
v.itejescul lamlweh.r 11i1ezia.n. Tot a.ceste trupe au pă
brulbs no8iPtea 1n 1pO'Zitiunea -de 'Împuşcat a inamicului 
ce se găseoo lângă numitele poziţiuni anterioa.re. Dea
sernenea a început să se .clatine ilini.a inallllicului la 
Kassanow ş-i Baranovw. Deciz.iunea e iiminentă. Lupta 
ce o dau armatele aliate swb comanda superioară a. 
mrureşalului Mackensen între Vistula şi Bug· a. tnnut 
ziua întreagă .cu o violentă neslăbită. La Pilaskovice
KTasnostow, nOO(! 11ruJ>ele germane au .r®t linia ina
mică, Ruşii au încercat fă.câllld ;sfortările cele mai des
pera.te să evite în.frângerea. Ei .au rurunca.t în lu•ptă şi 
o ·d.i vizie de gal'dă tneă neatinsă, da.r ln'UJ)ele noastre 

., 
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au ibătut-o şi ne 3('M.sta. lncolo, mai la ră.sărit ip!nă 

în regiunea Grabowietului, trupe germane şi austro
uugare a:u fo()l!'tat llrocQ.rea pes.te Pilita. Lâ.ngă Soka,I 
şi de ari la miazăn"6a1pte .tru.pe.le austro-ungare au 
înaintat •pest.e Bug. Su.b presiunea constrângătorure a 
a·restor su<'!Ce.se, ina.micul s'a retras 1Pe ·înbre.g f.ro11tul 
dintre J3.ug şi Vistula. ln'amicul maă încearcă să re
ziste numai la al)'}u.s de Krasnostow. In Jocul unde au 
străbătut, R1uşii au su.ferit mari ,pm-rleiri. Truipele ger
mane .şi corpul de armată iee lu.ptă 1Sub .coonantla loco
t.enent-genera.lului Arz a erupt.urat numai între 16 şi 

18 luli.e 13.350 oameni şi 23 mitraJiere. Am gă11it un 
or.din scris, <lin care reiese -că -cmnallldamentul .inamic 
a !ost hotărît 'să apere, fără COill~deraţie la. .pierderi, 
până la. s.fâJrşit poziţiunile, pe cari le-wm cucerit a.cum. 

Pregătiri ln Serbia. 
Roma, - Se telegrafiază din Niş că Serbia 

a primit de curând mari transporturi de muni
tiooi. 

.Parlamentu4 a votat la unanimita·te un nou 
fond <le 250 miilioane 1pentru cheltuiel~le mil·itare. 
Peste vre-o două săptămâni se va termina se
cerişul, aşa că un contingent însemnat de oa
meni va putea să se în~oarcă pe câmpul de 
lrnptă, reluând ofensiva pe Dunăre şi Sava. 

Prrnioipele moştenitor se află la locUJl său cu 
statul său major. 

1Anmata m1mtenegreană pe de aHă parte e 
gata să pamească în ,Herţegovina în intelegere 
cu Serbia. 

Bulgaria pentru libera clrculatle 
pe Dunăre. 

Sofia. - Chestiunea deschiderei comunica
ţiunei pe Dunăre preocupă opinia publică. 

Doctoral Petkoff, membru marcant al parti
dult.ri tiiflerilor Uberali coaliza.li în guvern, scrie 
în „Kambana'': „Dacă nu profităm de aceste 
momente pentru a asigura frontiera apuseană 

- luând înălţimile muntelui Golubin, ajungând în 
Morava, Bulgaria riscă a fi înăbuşită in scurt 
timp. România nu se poate opune pentrucă acolo 
s1.mt oameni cu minte şi buni diploma/i". 

O nouă armată de 45.000 oa
meni împotriva Dardanelelor. 

Berlin. - Corespondentllll diill Atena al zia.
rutui ,;Benliner Tageblatt" anunţă că zi:aml ate
nian „ttestia" e .informat că Englezii au concen~ 
irat pe ITitSula Malita o nouă armată de 45.000 
oomeini pentru întărirea trupelor de pe ;peninsula 
Oallipoli. Aceste trupe vor fi transportate la 
Dardanele pe 50 vapoare. 

IJylgarla n'are motiv să se 
grăbească. 

Berlin. „Tagiliohe Runidoohau" e infor-
mată din Sofia, că primwl ministru Radoolawow 
a declara:t din nou că BulgQria n'are nici un 
motiv să Sţ grăbească. Guvernul e hotărH, ca 
p~ă Ia toamnă să nu facă niciun pais concret 
Şi va perzista pentru neutralitate. 

Răsboiul va tine încă doi ani. 
Berlin. - „ Tâmes" ocupându..;Se într'un nu

măr mai recent ou probabila duna.1tă a răsboiu
lui scrie: 

Toate semnele arată că Germania poate fi 
constrânsă la în.oheierea păicii numai prin două 
1utcrnni: ·· epuizarea materia'iu~1ui de oameni şi 
încetarea crodrtuilui ei intern şi a însufletirei 
poporatirunei. AsHel ar fii o greşală ireparabilă 
dacă !Anglia ar perde din vedere că trebuie să 
fie pregătită să laică cele mai mari sforţări încă 
doi ani de ziile, pâlnă când va fil epuizeţtă Ger
mania. 

Ghenadiew ;1. fost pus în libertate. 
Bncwfşti • ...,...., Corespondentul din Sofia al 

?:Î<aruiJ.ui „Seara" mrnmtă că consiliul de miniştri 
bulgar ce a avut loc VÎll1eri, s'a ocupat din no.u 
cu afaterea Ohenadiew, care a fost PUiS sub 
rucuză de tribuna'luq de răsboi. ColliSÎHUil de mi
nliştri a hotărît ca Ohenadiew să f.ie puis pe pi
cior liber şi 'Să flie supraveghiat numai de poLi
tie. El nu va putea părăsi tara fără 1Penmiisiune 
din partea 'guvernului. Aceasta hotărîre coosi
Hul de miniiştni a moU.vat--0 declarând, că nu 
voieşte să ... J împiedece în exercitarea datoriei 
lui de deputait. Ohenadjew s'a dus ieri Ia pre
şedintele t:rjbunalufoi de răsboi căruia i-a pre
zentat o oontraa~uză împatriva deputatu'lul Ga
ţ~v. care l-a acuzat cu comµlkitate în aitentatul 
Qţla Casinou. · 

INFORMAŢI UNI 
Arad, 20 Iulie 1915. 

Dăruire. D. Aurel Porutiu, paroh gr: cat. 
din Dezmer a trimis 4 cor. ca ajutor pentru 
soldatii deveniti orbi pe câmpul de luptă. 

Multumiri! 
Moartea fostului primar al Aradului SaJacz. 

fostiuil primar al oraşullllÎ Arad lwliiu Salacz, care 
a condus afa.oer.ile omşului timp de 26 aini în 
aceasta calitate, a decedat în noaptea de Sâm
bătă spre Duminecă în etate de 85 de ani. Sa
lacz a fost ales în anii 80 şi deputat al Aradului 
cu program liberal. Inmormântarea a avut loc 
ieri. 

Dlmisia lui Zografos. Din Atena se anunţă: 
Regele a primit dimisia ministrului de externe· 
Zografos, care îş părăseşte postul din motive 
sanitare. Ministerul de externe va fi condus 
provizor de primul ministru Gunaris. 

Dăruire. O. Ioan Crăciun preot în Şpring a 
trimis adm. noastre suma de 5 cor. pentru car
tea comemorativă a eroilor noştri. 

Moartă de spaimă. Din Oradea-mare se scrie 
„f oii Poporului Român": O adâncă emotiune 
a provocat în societatea românească de aici ur
mătoarea tragedie a unei familii româneşti. 
f unctionarul în pensiune al institutului de cre
dit din localitate „Bihoreana", C. ttosszu, ple
case pe câmpul de luptă ca glotaş. Acolo se 
îmbolnăvise grav. Transportat într'un spital 
militar - muri. Luni, vestea mortii lui ajunse 
la urechile bietei lui soţii. Dânsa. fiind de mai 
mult timp bolnăvicioasă - a fost atât de în
spăimântată de aceasta veste - încât a căzut 
moartă a pământ. La ţipetele copiilor ei au a
lergat vecinii. Medicul adus în grabă a con
statat că biata româncă a murit de o boală de 
inimă. 

Concurs de primire pe cursul I. 
al preparandiei diecezane ·de fete 

din Gherla. 
La acest cnrs vo.r fl primite 30 eleve, cari vor fi 

Snda.torate să Jo(miascii iin internatul institutului şi nu„ 
mai în cazuri excepti-0nale se va. concede elevelor sll 
poată locu.i în oraş. 

Elevele, .cari voi.ase să f.ie 1primite, au să recurgă 
la Or<Hnariatul .diecezan până în 9 August a. c. ei si 
dovedească; 

1. Cu carte de botez, cil. în luna lruni.e a. <:. a.u 
tnwlinit vârsta de14 ani şi n'a.u trecut ide 18 ani. 

2. Cu testimoniu şcolar, că au absolvit cu succe11 
vaitru oelase de ,şcoală civilă, reaJă, gimnazia:lă sau de 
şcoală superioară de fete ~i dacă recur.enta ·a fost dis
penzată dela ~utare obiect ode ~nvătământ fa acele 
şcoli, dilll a.cel <>biect va avea. să facă examen de 
primire. : 

3. Cu certificat da.t de medk oficios, că este sănă
toasă, întreagă şi aptă pentru cariera pedagogică, ală

turând şi certificat de reva.ccina.re. 
4. ·Cu .atestat dela oficiul varohial co.I®etent, că 

dela absolvirea. studHlor a. ·dovedit ;purtare moralii. 
exemplarii.. • 

Recursul să se pr.ovadă .cu timbru de 1 cor .• a.cluzele 
cu timbru .de 30 fileri. Dacii. se alătlll'ă a.testat de pau
pertate datat <lin acest ain, recursu.I şi a.cluzele sunt 
scutite de timbru. 

Orfanele de preoti {'!U atestat de •Pall!Pertate vot sll. 
recurgă .ş,i ventru a.iutoo- ·din fondurile d·ieeezame or
fanotrofia.le. 

Taxa internatu-lui e 400 co.roane şi se plăteşte înainte 
tn patru sau două raite. La Î·nscri.ere se vor 11>rezenta 
elevele .cu rezolutiunea. 01'<1i'flariatului, ·însotite de pă
rintii .sa.u îng.r;ijitorii lor .şi vor plăti tlidaictru de 100 
cor-0ane, taxă de 1nscriere 10 co·roane şi ,pentru .fonrlu~ 
de penzie 12 .coroane. 

Elevele, cari v-0r fi primite ~n internat, vor aduee 
cu sine: 1 Jl}apomă de tnvălit cn 3 cuverte, 1 ~nvăli
toare de ipat albă., 1 covorel la. pat, 3 .ciarşafurl, 3 şter
gare, 3 se.rvete, 2 11Jevteni, l))erii de dinti, de haine, al
bituri câ.te jumătate <luzinll. din fiecare. 2 fu.ste de iarnă 
şi 2 de vară, ciorapi Şi batiste câte 1 duzină, 1 para.pleu, 
încăltăllllintea trebuincioasă, văJărie de vară .şi de iarnă, 
mantii. de primăvară .şi d.e iarnii, 2 haine de casă şi 1 
toaletă de <plimbare; afară de a.ceste aici îşi vor l))regăti 
câte 2 şorturi în forma unei haine, cari toate le vor 

Mercuri, 21 Iulie 1915. 

vreda pe lângll inventat' scris tn 2 exemplare şi vor 
rămânea 1n 1proprietatea Jo.r. 

Pentru uniformitatea. îmbrăcămintei elevelor numai _ 
ve anuI viitor .se va face 1îng.rijire din 'partea inter
na.tu lui. 

Gherla, din şoofota t('.onsistorială tinută în 25 Mai 
1915. 

Ultima oră. 
RUSII AU EVACUAT VARSOVTA, IVANOO
ROD, VILNA, KOVNO, GRODNO $1 RIGA. 

Cracovia. - Ziarele din Varşovia anwită 
că comandamentul suprem rusesc a ordonat, 
probabil sub presiunea atacurilor gigantice ale 
aliatilor, nu numai Varşovia ci şi Sildice, Ivan
gorod, Vilna, Kovno, Grodno, Bialystok şi Ri
ga, cu un cuvânt cele mai importante fortifi
catli şi cetăti ruseşt). 

AM RESPINS ATACUL ITALIENILOR. 
Budapesta. - Dela cartierul pressei se a-

nantă: Italienii au pornit ieri dimi.neata, în 
zori, o ofensivă în stil mare la lsonzo. 8 ore 
dearândul ei au bombardat pozitiunile noastre, 
făcând ne mai pomenită Pradă de muniţie. A1i 
dat apoi asalturi cu cele mai bune trupe a lor. 
l-am respins pe întreg frontul în lupte violente. 
Italienii au avut Pierderi îngrozitoare şi morţii 
zac în grămezi în I ata pozi(iunilor noastre. Cu 
toate ca erau în nllmăr covârşitor, Italienii n' au 
mitut să ne răpească nici o pozi(iane. 

40 MII PRISONIERI. 
Budapesta. ~ Dela cartierul pressei se a

nuntă: l-am silit pe Ruşi să se retragă pe în
treagă linia de bătaie. La Sokal am ajuns Până 
pe tărmul de răsărit al Bugului. Numărul pri
sonierilor ce am făcut În cursul nouei ofensive 
se urcă la 40.000 oameni. 
AVIATORII NOŞTRI AU BOMBARDAT BARI. 

Luga1110. - Sâmbătă, 3 aviatori ai noştri au 
aruncat bombe asupra oraşului it'alian dela mare. 
Bari. Au fost omorîti 6 oameni., iar mai multi 
au fost răniţi. -----~-- -"-~------·-- __ 
AT AC IMPOTRIV A A V ANTPOSTURILOR 

MUNT.ENEGRINE. 
Sotia. - Se anunţă din Cetinie: Infanteria 

şi ariileria monarhiei au atăcat avaniposturile 
mwztenegrine de pe Monte Grabovo. 
~-'"::":'..::::: •• -.:::-~"":..::......-::.::...-.:.::...::- =-":.:::..-::7 • .:-.:..-:-:-:: ·.:..-:_.- :.:.-.: . .:.:.. -------·· -. ---·--

Redactor responsabil: Constantin Savu. 

- POSTA ADMINISTRATIEL 
Q. Crişan, Tisa. Pentru „Biblia· cea mare" 

mai bine e să trimiteti banii înainte (Cor. 6), 
adăugând pentru buletin 20 fii. Adresa: Libră
ria „Concordia'', Arad, str. Deâk ferenc nr. 20. 
---------------------

DE VÂNZARE. 
Două maşini de treena1: în 'Stare bll'llă, un 

motor cu benzin de 12 puteri şi un căzan cu 
foc de 8 puteri şi toate lucrurile necesare. A 
se adresa lui 

Dumitru Lupea, paroh Zsena 
up. Oavosdia (Krass6-Szoreny m.) 

Lu 2469-1 

VÂND: 

j 

' ' 

o bundă Păurească, lemne de lucru, proptă la 
fântână, bădănii de prune, 1 vas mare (nou), G 
scaldă cu foc (folosită), IO actii dela „Bârză-
vana". 

CUMPĂR: 
Maşină de trierat cu cai, 2 blboll de lucru, 4 
măgari de lucru, 3 muele, 1 berbece (bircl, nu oi). 

V ASELIAN POPOVICIU, înv. Pens. 
Marosborsa. 

ASIGURA îl 
bucatele în stoguri contra foculutt 
Ofertele pentru asigurarea buca
telor şi a nutretului precum şi a 
garniturilor de trier le primeşte 
fiecare agent local, dar se pot tri
mite şi direct Agenturii principate 

din Arad a băncii de asigurare 
Transsylvania. 

(Ta 2466-5.) 
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